



Все, что нас не убивает — делает нас сильнее.

*Фридрих Ницше*

## **ОБРАЩЕНИЕ К ЧИТАТЕЛЮ ВИКТОРА БУТА**

Дорогие читатели!

Вы держите в руках уже второе издание уникальной книги, которую российский журналист Александр Гасюк подготовил как ответ западной пропаганде. Это независимый и очень глубокий анализ того, что же на самом деле произошло со мной по вине властей США.

Вашингтонский обком на моем примере отработал осоюю технику: как сначала демонизировать отдельно взятого человека, а затем начать демонизировать всю страну. Нашу Россию. С этой целью в СМИ были вброшены шокирующие фейки о том, что я, дескать, самый крупный в мире «оружейный барон». И все это — без предоставления каких-либо фактов! Даже на так называемом «суде» надо мной в Нью-Йорке американская федеральный судья была вынуждена признать, что я просто бизнесмен, а не страшный «торговец смертью», как это пытались доказать обвинение.

Я помню тот момент, когда Александру Гасюку удалось получить разрешение и встретиться со мной в нью-йоркской тюрьме МСС. В течение нескольких дней мы общались с ним на разные темы. После этого он проделал колоссальную ра-

боту, чтобы разобраться в моем деле и донести до вас, уважаемые читатели, основанную на фактах, а не на эмоциях истинную подоплеку «дела Виктора Бута». Для этого журналист уважаемой мной «Российской газеты» использовал многочисленные источники, включая дневники моей супруги — Аллы, документальные материалы, фотографии из нашего семейного архива и, конечно, проанализировал огромный объем сообщений СМИ.

Надеюсь, что эта книга поможет всем в России понять, как нам бороться с информационно-психологическими кампаниями США. Этим опасным оружием массового поражения. И сегодня, когда наша страна проводит СВО при яростном противодействии русофобского Запада мы хорошо понимаем, как важно вовремя начать защищать наши национальные интересы. В том числе путем противопоставления фейкам и мифам агрессивного Запада правдивой информации.

Я очень благодарен Александру Гасюку за его время и усилия, затраченные на написание этой книги, и желаю ему новых творческих успехов.

Приятного чтения!

*Виктор Бут,  
Москва, март 2024 года*

## **ОБРАЩЕНИЕ К ЧИТАТЕЛЮ**

### **АЛЛЫ БУТ**

Сложно писать предисловие к книге, которая рассказывает о людях, которых ты хорошо знаешь, или о событиях, непосредственным участником которых ты был сам. Ведь эти люди и события описываются как бы «со стороны», и что-то все время хочется уточнить или чуточку подправить. Но в таком случае предисловие непременно превратится в какой-то постстраничный комментарий, а его объем будет сравним с объемом представляющей книги. Поэтому я буду более краткой.

Книга, которую читатель держит в руках, рассказывает о моем муже, Викторе Анатольевиче Буте, и о том противостоянии с бездушной машиной американского «правосудия», жертвой которого стал и он, и вся наша семья. Многие годы Виктор был лишен свободы. Как получилось, что честный и удачливый бизнесмен, надежный друг для очень и очень многих ценивших его людей из разных стран мира, замечательный муж и отец, патриот своей страны — оказался осужден за «преступления», которые он не совершал? Кто и зачем организовывал провокации и подтасовывал факты, вводя тем самым в заблуждение общественность, и средства массовой информации, и судебные органы? Кто противодействует лю-

бым попыткам доказать нашу правоту и восстановить справедливость в отношении Виктора?

На эти и многие другие вопросы даются ответы в книге. Читатель как бы побывает на разных континентах в разные периоды времени, станет свидетелем множества разнообразных, по-своему парадоксальных событий. О чем-то автор расскажет напрямую, какие-то выводы будет предоставлено сделать самому читателю. Поэтому я так благодарна Александру за объективное аккуратное изложение темы, в отношении которой уже было столько написано откровенной лжи и придумано мифов, мало что имеющих с реальностью.

*Алла Бут,  
Москва, март 2024 года*

## **ПРЕДИСЛОВИЕ**

Стремящиеся сохранить свою рассыпающуюся гегемонию в мире Соединенные Штаты Америки обладают существенным преимуществом перед большинством других государств. Американцы обладают мировой информационной монополией и успешно создают мифы, умеют умело «раскручивать» их в западных СМИ и массовой культуре, а затем внедрять основанные на фейках представления в массовое сознание обычных людей по всему миру. При этом Штаты навязчиво убеждают не сомневаться во вбрасываемых ими в международное информационное пространство нарративах и воспринимать те или иные события именно так, как это выгодно Вашингтону.

Резонансное дело российского предпринимателя Виктора Бута, о котором и пойдет речь в этой книге, является ярким примером такого подхода США к манипулированию международным общественным сознанием. И агрессивно ведущейся ими информационно-психологической борьбы за глобальное доминирование.

Фамилия Бут стала известна широкой публике в нашей стране и за ее пределами после грязнувшего весной 2008 года громкого международного скандала, связанного с арестом в Таиланде этого незаурядного гражданина России по запро-

су США. Хотя он к этому времени уже являлся успешным бизнесменом, создавшим в предшествующие годы эффективный авиатранспортный бизнес в Европе, на Ближнем Востоке и в Африке, лишь после организованного американской спецслужбой ареста Виктора в Бангкоке общественность впервые обратила пристальное внимание на персону внезапно оказавшегося в тайской тюрьме россиянина.

После двухлетней юридической баталии, в ходе которой Вашингтон бесцеремонно задействовал все возможные и, как впоследствии выяснился, нелегитимные с точки зрения закона рычаги давления на власти Таиланда, осенью 2010 года россиянина экстрадировали в США. Несмотря на все усилия семьи Виктора, его друзей, коллег и товарищей, а также российских государственных структур, вытащить Бута из-за тайской решетки не вышло. Так же как и помешать экстрадиции нашего соотечественника в Америку, где его незавидная участь была предрешена.

Суд над Бутом в Федеральном суде Южного округа Нью-Йорка начался в октябре 2011 года и проходил в атмосфере повышенного внимания иностранной и российской прессы. К тому времени стало окончательно понятно — американская Фемида намерена устроить показательный процесс над человеком, вокруг которого впервые был бездоказательно слеплен образ «зловещего русского контрабандиста» и «оружейного барона». И на поиски которого по всему миру были затрачены десятки миллионов долларов налогоплательщиков США.

Вопреки усилиям различных адвокатов, заработавших для себя на этом громком деле не только имя, но и увесистые гонорары, чуда в суде не произошло, а пресловутая американская *Justice for all* — Справедливость для всех — не восторжествовала. В апреле 2012 года американские присяжные заседатели вынесли обвинительный вердикт россиянину, а суд приговорил его к 25 годам тюрьмы. Изначально, ориентировочная дата выхода Бута на свободу с учетом отбытого предварительного заключения была назначена на 2030 год.

В общей сложности Виктор Бут провел в заключении 14,5 лет — 2 года в Таиланде и более 12 лет в США. Большая часть

срока проведена им в спецблоке Федеральной тюрьмы «Маринон», находящейся близ одноименного городка в штате Иллинойс. Все это время Виктор регулярно общался по телефону со своими родственниками и иногда с представителями СМИ. Россиянин имел доступ к ограниченному и цензурируемому тюремному Интернету, а также изредка встречался с российскими дипломатами.

Так продолжалось до декабря 2022 года, когда в результате сложных российско-американских переговоров по обмену заключенными Бут не был освобожден специальным указом президента США и наконец вернулся на Родину.

Для западного да и отчасти для российского обывателя вылепленный США миф про Бута, в который значительную часть общественности буквально заставили поверить путем тиражирования СМИ диффамационных по своей сути обвинений в адрес россиянина, выглядел до неприличия просто: плохой русский парень незаконно торговал оружием и пытался навредить Америке, но хорошие американские ребята положили этому конец, поймали злодея и заслуженно посадили его в тюрьму.

Именно в таком образе Виктор Бут «вошел в массовое сознание американцев», говорил его адвокат Стив Зиссу, и этот искусственно созданный стереотип чрезвычайно сложно разрушить даже по прошествии многих лет с момента ареста россиянина.

Но насколько такая примитивная подача сути этого дела соответствует действительности? Этот вопрос я себе задавал с тех пор, как впервые встретился в Виктором Бутом в 2011 году, где прямо в нью-йоркской тюрьме первым из российских журналистов взял у него интервью. То была беседа при необычных обстоятельствах. Она же и стала прологом к этой книге.

Разумеется, в качестве репортера российского федерального СМИ мне не раз приходилось писать журналистские материалы «из зала суда» или брать комментарии у обвиняемых по различным делам. Но прикованный к тюремному стальному столу тяжелой цепью харизматичный Бут, который в течение примерно полутора часов сидел напротив меня и, глядя

мне прямо в глаза, спокойно отвечал на мои вопросы, произвел глубокое впечатление. То интервью с Бутом сразу же было опубликовано в прессе. И в принципе можно было бы забыть об этом деле, благо новостных поводов у современных журналистов, пребывающих в бесконечном информационном потоке из Интернета, хватает.

Однако с тех пор идея поглубже разобраться в произошедшем с Бутом и истинной подоплеке его злоключений все время вертелась в голове. Пока, наконец, не получила свое развитие в книге, которую читатель держит в руках. Инициатива ее написания принадлежала исключительно мне и никому другому. Никто не просил меня подготовить эту монографию. Подсветить те или иные моменты. Расставить какие-либо акценты. Я попытался провести объективное журналистское расследование, позволив себе в ходе повествования небольшие литературные зарисовки. Исходил из необходимости изложить эту биографическую по сути историю с самого начала, погрузить ее в существовавший геopolитический контекст, изучить все обстоятельства и непредвзято проанализировать произошедшее с нашим соотечественником со всех сторон.

Уже в процессе подготовки книги стало понятно, что «дело Бута» — это не только история про выдуманные мифы и раскрученный через подконтрольные правительству США неправительственные организации и СМИ образ зловещего «коружейного барона». Не только личная трагедия конкретного человека и тяжелейшее испытание для его семьи. Это прямое посягательство на интересы России и безопасность ее граждан, а также очередное, вероятно далеко не последнее, проявление агрессивного высокомерия по отношению к нашей стране со стороны США. Сверхдержавы, распространившей свое национальное правосудие на весь земной шар и превратившей юридическую экстерриториальность своих действий в норму мировой политики. Этим правом уверенные в своей исключительности и ни перед кем не подотчетные США наделили себя сами.

У многих напрашиваются вопросы: чем же так насолил и что такого на самом деле сделал американцам человек,

в прошлом младший офицер Советской армии, демонический имидж которого был в буквальном смысле вылеплен западной прессой? Почему Вашингтон усмотрел в этом отдельно взятом россиянине угрозу национальным интересам США? Ведь именно на Бута — одного из первых российских граждан, арестованных в третьей стране по запросу США, а затем экстрадированных в Штаты — американские власти устроили настоящую охоту, бросив на его поимку десятки агентов, миллионы долларов и серьезные ресурсы спецслужб. И чем не угодил российский предприниматель американцам, которые внесли его в список самых опасных людей на планете и объявили «торговцем смертью»?

Отмечу еще раз. Книга «Виктор Бут: США против российского предпринимателя», второе и дополненное издание которой вы, уважаемые читатели, держите в руках, является попыткой «отделить мух от котлет». Проанализировать, что на самом деле стало причиной пресловутого «дела Бута». Реконструировать и восстановить на основе ранее не публиковавшихся документов американского правительства и воспоминаниях участников тех событий детали спецоперации спецслужб США по захвату россиянина в Таиланде. Закрыть «белые пятна». Ответить на многие, до сих пор висящие в воздухе вопросы, несмотря на прошедшие годы с момента ареста Виктора Бута. Жизнь которого жестоко и навсегда изменила «самая демократическая страна в мире» — США.

Изучив биографию Бута, восстановив в памяти мои многочисленные журналистские материалы, опубликованные про героя книги и его резонансное дело на протяжении последних нескольких лет моей работы в «Российской газете», я постарался понять и оценить реальные, а не вымышенные факты про нашего соотечественника. Фактически оказавшегося в роли политического заложника США. Беспристрастно, насколько это возможно, взглянул со стороны на допущенные ошибки, которые и привели Бута (а затем по его следам и десятки других россиян) за американскую решетку.

Помимо доступных в СМИ многочисленных, но очень противоречивых и неточных материалов о Буте, которые обя-

зательно требовали перепроверки, опираться пришлось в том числе и на ряд эксклюзивных источников. В их числе интервью, которые мне удалось взять у Виктора, его тюремные письма домой, личные дневники его супруги Аллы, беседы с его родственниками и деловыми партнерами, оригиналы судебных, адвокатских и ранее неизвестных публике внутренних документов по этому громкому делу, взятые мной комментарии у фигурантов этого дела и экспертов, а также уникальные иллюстрации — фотографии из семейного архива Бута, и его нигде не публиковавшиеся ранее тюремные рисунки. В этих удивительных материалах, написанных карандашом, ручкой и пастелью — отражение того, с чем Виктору пришлось столкнуться в американских застенках и как США жестоко вычеркнули из жизни успешного российского бизнесмена 14,5 лет. Этот период Виктор, мужественно выдержавший все выпавшие на его долю испытания и вот уже как два года вернувшийся на Родину, наверстывает прямо сейчас.

Погрузившись в активную общественно-политическую, культурную и предпринимательскую деятельность.

И занимая достойную уважения патриотическую позицию в поддержку национальных интересов России.

## ГЛАВА I

# КАК СТАТЬ УСПЕШНЫМ БИЗНЕСМЕНОМ

*Трудоголик — это совершенно точно.  
Такое ощущение, что он работает 24 часа в сутки.*

Из характеристики  
коллег на В. Бута

**Таиланд. 6 марта 2008 года  
Около 13.00 по местному времени (09:00 Мск.)**

Сидя за длинным лакированным столом из натурального дерева в переговорной комнате 5-звездного отеля *Sofitel Bangkok Sukhumvit* в Бангкоке, Виктор Бут откинулся назад в офисном кожаном кресле. Повертел в руках ручку, которой он только что записал на листке бумаги озвученные ему весьма странные деловые предложения по продаже различных вооружений, и взглянул в панорамное окно. Через него с 27-го этажа открывалась захватывающая дух панорама на бурлящий деловой центр столицы Таиланда, куда российский

# **СОДЕРЖАНИЕ**

Обращение к читателю Виктора Бута . . . . .	4
Обращение к читателю Аллы Бут . . . . .	6
Предисловие . . . . .	8
<b>Глава I. Как стать успешным бизнесменом . . . . .</b>	14
Детство, юность и путь к военной стезе:	
1967—1987 . . . . .	16
На Черном континенте: 1989—1990 . . . . .	20
В дикий капитализм — от ларька к авиаброкеру:	
1991—1993 . . . . .	23
Эмираты, Бельгия, Гибралтар: 1993—1995 . . . . .	28
«Стволы» из Болгарии: 1995—1997 . . . . .	39
Кто стоит за мифом про «оружейного барона»? . . . . .	41
Южно-Африканская Республика: 1997—2000 . . . . .	50
ЦРУ и МИ-6 против Бута. . . . .	58
Сьерра-Лионе и Либерия: 2000—2001 . . . . .	63
Провальная вербовка . . . . .	66
Без доказательств: 2001—2002 . . . . .	74
«Торговец смертью» на подряде Пентагона:	
2002—2005 . . . . .	79
<b>Глава II. «Идет охота на волков» . . . . .</b>	84
Вашингтон расставляет сети . . . . .	84
«Слабое звено» . . . . .	90
«Иглы» от ФАРК . . . . .	93
Встреча в Москве . . . . .	97
Задача — выманить из России . . . . .	100
Тайский капкан . . . . .	103
Арест . . . . .	107
Бангкокский прецедент . . . . .	113
Кто на самом деле нарушил законы Таиланда? . . . . .	118
Давление растет . . . . .	121
Колумбия спешит на подмогу . . . . .	129
WikiLeaks и «дело Бута» . . . . .	137

«Бангкок Хилтон» . . . . .	143
Новые обвинения . . . . .	154
Зачем Бута пытались втянуть в тайскую политику? . . . . .	157
По этапу Таиланд — США . . . . .	162
Во сколько обошлась США охота на Виктора Бута . . . . .	184
<b>Глава III. Тюремные хроники Виктора Бута . . . . .</b>	<b>187</b>
В Америке . . . . .	187
«БУТырка» . . . . .	197
Бут и большая политика . . . . .	210
Слежка в Нью-Йорке . . . . .	214
Суд над «торговцем смертью» . . . . .	217
Правосудие в США: справедливость для всех? . . . . .	225
Вновь открывшиеся обстоятельства . . . . .	231
Долгая дорога домой . . . . .	242
За американской решеткой . . . . .	246
На общем режиме . . . . .	254
Семейная встреча . . . . .	268
Обменять на шпиона? . . . . .	274
Пандемия COVID-19 . . . . .	277
В ожидании возвращения на Родину . . . . .	282
Обмен . . . . .	292
Послесловие . . . . .	307
Благодарности . . . . .	308
Приложение: Некоторые случаи ареста в третьих странах и экстрадиции россиян в США в 2010—2021 годах . . . . .	310